

# 郓城：十年砥砺绽芳华 跃奋进踏征程



党的十八大以来，郓城坚定不移推进习近平新时代中国特色社会主义思想在古冀大地落地生根，坚决贯彻习近平总书记视察菏泽，对菏泽提出“后来居上”的殷切期望。

十年砥砺奋进、十年栉风沐雨、十年上下求索。郓城坚决贯彻新发展理念，着力提高发展质量和效益，坚持不懈惠民生。十年来，130万郓城人民斗志昂扬、踔厉奋发，携手绘就了一幅家乡美、产业强、日子富的幸福画卷。

十年来，郓城始终坚持以党的政治建设摆在首位，捍卫“两个确立”，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，全县经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设都取得显著成效。

十年来，郓城地区生产总值由2012年的257.8亿元增加到2021年的498.6亿元，年均增长7.4%，从全省第74位跃居第50位，前进24个位次；一般公共预算收入由17.23亿元增长到35.07亿元，翻了一番多，年均增长8.2%，从全省第63位跃居第49位，前进14个位次；城乡居民人均可支配收入分别达到32210、17256元，增长15.2%、8.6%；生物医药、高端化工等新兴产业比重显著提升，高新技术企业数量从0家发展到39家。荣获中国酒类包装之都、中国丝绸纺织名城称号。

十年来，郓城坚持把脱贫攻坚、乡村振兴作为补齐城市发展短板的关键和突破口。

眼下，正值辣椒采摘期，在郓城县张鲁集镇三合村的辣椒种植基地里，一串串火红的小辣椒，让村民喜上眉梢。

三合村紧邻黄河滩区，过去村民一直都以种植传统农作物和外出打工为主，经济收入薄弱又单一。

为打破被限制的收入增长“两大瓶颈”，给乡村振兴注入新的活力，三合村“两委”班子成员积极想办法，找路子、出点子，从通过流转土地和辣椒烘干公司合作，采取“公司+种植大户+农户”的种植销售模式，带领群众找到了一条致富增收的新路子。

“村里发展辣椒产业，也让我们在家门口就有钱赚，每天有100元左右的务工收入，时间还自由。”三合村村民孙爱菊一边麻利地采摘红辣椒一边笑着说道，如今像她这样种植辣椒务工的村民大约有200人。

十年来，郓城县在保持土地农化、耕地粮化的基础上，坚持党建引领，优化调整农业产业结构，积极引进辣椒、圣女果、阳玫瑰、大葱梨等一系列新品种新种植，不断丰富各类果蔬品质和规模，拓宽销售市场，让果蔬产业成为村民增收致富的重要途径，也让更多群众搭乘上产业发展的“致富快车”。

双招双引承压前行、坚持专业化、市场化招引，成立“6+1”重点产业招商专班，新签约过亿元项目20个，总投资74.8亿元，其中过10亿元项目3个，上海药苑药物高分子中间体、山东鑫德智慧生物园、圆通鲁西南运营总部等一批重大项目落地郓城。着力深化“人才+项目”引才模式，从中科院兰州化物所、浙江大学等科研院所引进高端专家（团队）12个，新建院士工作站1家，达到4家，居全市各县（区）首位。

该园区郓城鸿达化工有限公司，是郓城县依托“231”产业体系，重点发展的高端绿色化工典范项目。项目借助上市企业——旭阳集团的品牌

优势，引进央企中国化学集团为合作伙伴，建设现代高端化工绿色一体化循环经济产业园，正在将郓城县打造成为中国第二个尼龙产业基地。

这十年，郓城“坚决扭住发展质量和效益”“坚决推进改革”，因地制宜，突出特色，高质量发展优势更加凸显。

规模以上工业企业发展到394家，入选省技术创新新巨人企业18家，国家级4家，4家企业被评为省级瞪羚企业。产业结构逐步优化，三次产业结构由2:5:3逐步优化为1:5:4，向更高质量发展迈出坚定步伐。

工业发展势头强劲，纺织品、机械制造、酒类包装等传统优势产业提档升级，加速转型，年产值分别增长15.5%、10.5%、8.6%；生物医药、高端化工等新兴产业比重显著提升，高新技术企业数量从0家发展到39家。荣获中国酒类包装之都、中国丝绸纺织名城称号。

十年来，郓城坚持把脱贫攻坚、乡村振兴作为补齐城市发展短板的关键和突破口。

眼下，正值辣椒采摘期，在郓城县张鲁集镇三合村的辣椒种植基地里，一串串火红的小辣椒，让村民喜上眉梢。

三合村紧邻黄河滩区，过去村民一直都以种植传统农作物和外出打工为主，经济收入薄弱又单一。

为打破被限制的收入增长“两大瓶颈”，给乡村振兴注入新的活力，三合村“两委”班子成员积极想办法，找路子、出点子，从通过流转土地和辣椒烘干公司合作，采取“公司+种植大户+农户”的种植销售模式，带领群众找到了一条致富增收的新路子。

“村里发展辣椒产业，也让我们在家门口就有钱赚，每天有100元左右的务工收入，时间还自由。”三合村村民孙爱菊一边麻利地采摘红辣椒一边笑着说道，如今像她这样种植辣椒务工的村民大约有200人。

十年来，郓城县在保持土地农化、耕地粮化的基础上，坚持党建引领，优化调整农业产业结构，积极引进辣椒、圣女果、阳玫瑰、大葱梨等一系列新品种新种植，不断丰富各类果蔬品质和规模，拓宽销售市场，让果蔬产业成为村民增收致富的重要途径，也让更多群众搭乘上产业发展的“致富快车”。

双招双引承压前行、坚持专业化、市场化招引，成立“6+1”重点产业招商专班，新签约过亿元项目20个，总投资74.8亿元，其中过10亿元项目3个，上海药苑药物高分子

中间体、山东鑫德智慧生物园、圆通鲁西南运营总部等一批重大项目落地郓城。着力深化“人才+项目”引才模式，从中科院兰州化物所、浙江大学等科研院所引进高端专家（团队）12个，新建院士工作站1家，达到4家，居全市各县（区）首位。

该园区郓城鸿达化工有限公司，是郓城县依托“231”产业体系，重点发展的高端绿色化工典范项目。项目借助上市企业——旭阳集团的品牌

企业发展提质增效。注重发挥企业创新主体作用，传统产业转型升级加速升级，纳入国家科技型中小企业。

企业发展提质增效。

注重发挥企业创新主体作用，

传统产业转型升级加速升级，

纳入国家科技型中小企业。

企业发展提质增效。

注重发挥企业创新主体作用，

传统产业转型升级加速